

习近平总书记
关于打赢脱贫攻坚战的
重要论述

接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。要针对主要矛盾的变化,理清工作思路,推动减贫战略和工作体系平稳转型,统筹纳入乡村振兴战略,建立长短结合、标本兼治的体制机制。

(习近平2020年3月6日在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话)

红光村脱贫“结果”了

□本报记者 董新英

红光村有人种芦笋挣钱了,这在全镇都是新鲜事。

绥化市北林区东津镇红光村是贫困村,下辖4个自然屯,有农户734户人口2300人,建档立卡贫困户34户62人,目前有3家帮扶单位在这里共同驻村帮扶。种芦笋是驻村工作队外出考察后为村里确定的发展思路。2018年,驻村工作队到山东曹县考察,回省后又到绥棱县考察。驻村队员李啸说,芦笋在北方的市场上还比较少见,亩产的产值比较高,经济效益比较好。

驻村干部王宝全说,芦笋属于南菜北种,红光村为了发展芦笋种植,咨询了专业人士,施农家肥、滴管灌溉,我们已经培育出长势良好的芦笋。

现在,红光村有18亩芦笋基地,旁边是占地12亩的果园,有

1000棵果树,村里的一些贫困户在这里打工。村民黎彬修在芦笋基地务工,每天能赚100元,他说,等学会了技术,也准备自己种。

驻村干部说,芦笋为多年生作物,每株芦笋秧苗的价格在1元-2元之间。播种定植后,每亩芦笋从第3年起年均产1500斤,按照每斤售价6元计算,亩效益可达9000元,经济效益十分可观。芦笋种植产业可以通过流转土地、贫困户跟种、土地托管等方式,带领红光村贫困户发展产业,形成“一村一品”特色产业,也为贫困户提供了灵活就业机会。

在芦笋基地旁边的果园里,李子、大秋果等果树长势良好,明年即将结果。

而在三家工作队的努力下,红光村脱贫工作也有了结果:全村在2018年整村脱贫出列,2019年村里的贫困户全部脱贫。

山里乡变山里香



山里乡党员干部在防汛一线。

唐蒙 本报记者 董新英摄

扶贫等多种形式,帮助贫困户把农产品变为商品,获得实实在在的收入。对于无一技之长创业无门的贫困户,乡党委还将其优先安排在护林、保洁等公益岗位上,介绍到乡属小微企业和产业基地务工,确保每名贫困户年增收稳定在1500元以上。

山里乡充分发挥各村致富带头人示范引领作用,谋划好壮大村集体经济的实招实策,加大培育特色产业,提高产业扶贫带动能力。其中,四个水田种植大村统一耕种品质优良、市场认可的品种“绥粳18”,同时发展水稻、蟹稻、虾蟹混养养殖项目,提高农业附加值;培育中草药种植基地,种植板蓝根、红花、紫苏等中草药;与省农科院对接,经过科学测土、测温后,试种近2000株山里红果树,初步形成“春天开花山里香、秋天挂果山里红”的喜人景象。充分发挥村集体经济合作组织作用,进一步做好“清化收”工作,确保“五荒”与新增地源应收尽收。

文明乡村树新风

你家今年获得了什么荣誉称号?这是村民经常挂在嘴边的问话。如今这里的村民纷纷向先进看齐。山里乡积极推进移风易俗活动,以“自强、感恩、文明”为主题开展了“十星级文明户”“文明家庭”“最美村民”“好婆婆、好媳妇”评选,通过组织群众参与精准扶贫知识竞赛、文艺汇演、自主脱贫典型宣传等活动,激发群众内生动力,引导树立健康向上的村风民风,带动更多的贫困户自强自立,完成从“要我富”到“我要富”的思想转变。

姚成说,通过一系列活动的开展,效果很明显,尤其是宣传和树立尊老爱幼、传承孝道的先进典型,让移风易俗慢慢滋润心田,形成良好精神风貌。

山里乡人大主席姚成告诉记者,他们通过市场营销和消费

为乡村增加“造血功能”

今年山里乡发展庭院经济有了抓手,贫困户收到了禽雏、菜苗、种子、仔猪等发展“庭院经济”的支持,乡里带动有劳动能力的贫困户通过自身努力增加“造血”功能。

山里乡采取“村集体+业主+农户(贫困户)”的模式,建立了贫困户参与分红的利益联结机制,将全村建档立卡贫困户47户、75人全部通过入股合作社、产业项目的形式带动增收,确保户均年分红在500元以上。

山里乡人大主席姚成告诉记者,他们通过市场营销和消费



村民喜收榛子果。 钱玺勇 本报记者 董新英摄

山坡上种榛子 绿了荒山 富了口袋

□文/摄 钱玺勇 本报记者 董新英

延寿县加信镇金凤村利用优越的生态环境,发展大果榛子种植,打造自有品牌,拓宽榛子销售渠道,山旮旯里种榛子树,让荒山变绿,富了榛农的口袋,也规划出未来可期的产业链条。一条由榛子树拓出的增收路越走越宽……

榛子树结致富果

金秋九月,金凤村山坡间整齐的榛子树郁郁葱葱。

金凤村是延寿县加信镇的一个普通村庄,近年来,这里因为种上了榛子树而变得不一样。村农民贾召军最知道这个“不一样”是怎么来的。

“原来这片山地比较贫瘠,但榛子树让荒山绿了,让村民富了。现在看着一棵棵榛子树,感觉有些恍惚,当年种下第一棵榛子树就在眼前。”贾召军说,他亲眼见证了金凤山坚果种植家庭农场大榛子的引进、种植、成长和现在的收获,用他的话说“真是想也想不到,咱这山旮旯里也能种出致富果”。

第一个把榛子树引进村里的人叫房素英,她经营的加信镇金凤山坚果种植家庭农场如今已成为延寿县大榛子种植的进修学校,每年都有不少农户来农场买榛苗、学技术。

“2012年,我在辽宁第一次接触到大榛子,就萌生了把榛子树引进家乡的念头。”房素英说,她种植的榛子树品种叫叫平欧杂交榛子,又叫平欧大果榛子,是以平榛为母本、欧洲榛为父本杂交培育出的优良坚果品种。该品种的榛子克服了欧洲榛子不耐寒、品味不及野生榛子香的弱点,反而具有野生榛子抗寒、耐寒、有野生榛子香味的特点。

“平欧杂交榛子果大、丰产、抗寒性强、果仁质量好,具有广阔的市场发展前景。”房素英说。

“荒山上种大榛子,能行吗?”一开始,乡亲们都替房素英捏把汗。但眼见着荒山变青山,榛子的效益越来越高,乡亲们的劲头来了:“怎么种好大榛子,想学!”村里成立了延寿县龙昌种植专业合作社,越来越多的乡亲学种大榛子,当起了榛农。

榛子树扎根金凤村

榛子树扎下根,金凤村的榛子产业成了延寿乡村致富样本。

“头三年基本没有效益,但第四年至第六年榛子树开始进入盛果期后,一亩地就能产300斤-400斤的鲜果。去年九月,榛子鲜果市场价大约每斤卖17元,效益比较可观,市场空间很大。”房素英说,依托加信镇金凤山坚果种植家庭农场,村里还注册了自有品牌——“金榛园”牌大榛子,购进炒炉。“脱袍炒熟”后的榛子身价翻了一番,每斤卖到35元还格外抢手,受到了省外客户青睐。

一亩榛子的效益是种粮食的6倍,金凤村的榛农多了起来。种植榛子靠技术,村里人积极走出去学习,辽宁本溪、丹东、省内的七台河、牡丹江,他们到这些地方学习平欧大果榛子种植、剪枝及榛子苗木繁育技术。2017年,金凤山坚果种植家庭农场还与黑龙江省林业科学研究所建立了技术扶持合作关系,聘请该院种植专家为技术指导,每年请他们来延寿进行技术帮扶和指导,为乡村大榛子产业发展“把脉”支招。

榛农对未来有信心

“5年以后,延寿县计划将优质榛子种植的规模提高到5000亩以上,让榛子成为有种植条件乡村的‘一村一品’,带动更多农民增收致富。”记者从延寿县榛子种植产业协会了解到,延寿县目前摸索出了适合当地生长的大榛子树种,也实践出一套适合延寿县积温带的种植技术。

“属于延寿自己的榛子深加工基地还有待开发,榛子系列产品可以从这里销往全国各地。”延寿县榛子种植产业协会会长曲成龙告诉记者,榛农房素英他们也坚信延寿榛子良好的发展前景。

“人不负青山,青山定不负人。”延寿县持续做大榛子产业,在产业振兴奔小康的路上不断奋进,增加榛子附加值,打造自有品牌,拓宽榛子销售渠道,让绿水青山变成金山银山。

中国贸促会

4年投入2000万 为林甸县完善 脱贫产业链

□本报记者 董新英

“今年扶持搞养殖的贫困户1776户;继续助学,推动设立教育发展基金,落实资助贫困学生项目……”中国贸促会挂职林甸县委常委、副县长孟育建细数在林甸县的扶贫工作项目。他说,林甸县已经脱贫摘帽了,但中国贸促会对林甸县的帮扶还将继续。

中国贸促会和林甸县的“缘分”可以上溯到上个世纪90年代。林甸县是黑龙江省大兴安岭南麓11个连片贫困县之一,按照国务院扶贫办帮扶任务安排,中国贸促会成为帮扶林甸县的定点单位。多年来,中国贸促会充分发挥自身优势,调动各方资源,从村屯治理到县域经济发展谋划帮扶路径,取得了帮扶实效。2018年4月,孟育建来到林甸县挂职副县长,代表中国贸促会在林甸县开展帮扶工作。他介绍,中国贸促会从2016年至今投入2000多万元,近3年来,投入1700多万元,帮扶林甸县开展脱贫攻坚工作,在教育扶贫、产业扶贫、基础设施建设等领域贡献力量。

两个村有品牌

中国贸促会从产业发展、教育培训、公益捐助、展会宣传、劳务就业、消费扶贫和农村电商等方面对林甸县实施精准帮扶,仅2018年就派出扶贫人员25批113人次赴林甸县开展工作,当年投入近500万元。在孟育建的见证下,记者看到了中国贸促会在新民村和宏伟村做的多件事:在两个村成立村级农



宏伟村的自动化托温育雏养殖场。

吕向明 本报记者 董新英摄

村发展股份公司,为两村建党员活动室、村民文化活动室和“扶贫车间”,启动了手工编织培训,设立公益扶贫岗位帮助有劳动能力贫困户增收,种植樱桃树2.1万棵、养鹅7000只、养毛驴百余匹,拨付15万元修缮宏伟村办公场所,安装路灯163盏,注册商标拓展线上线下渠道。

2018年,中国贸促会助力林甸县宏伟村、新民村,帮扶这两个村建档立卡贫困人口增收脱贫。

新民村、宏伟村都是林甸县贫困村,如今已退出贫困序列,这两个村的村民养白鹅已形成习惯,形成品牌。

孟育建介绍,中国贸促会积极推进贫困户养鹅补贴项目,今年3月初协调林甸县畜牧局统计,全县有养殖意愿的贫困户1766户。按每户30只,每只10元,需要补贴52万余元。孟育建说,通过积极协调,补贴资金不成问题。通过养鹅,平均每户贫困户可收入2200元,增加纯收入1500元左右。

为教育扶贫助力

宏伟村距离林甸县城4公里,孟育建来过这里很多次,他说,只有深入到村里才能看到百姓的真实需求。2019年,中国贸促会追加投资65万元,在宏伟村投资兴建了占地25000平方米的自动化托温育雏养殖场,并配备了养殖大棚、饲料车间、青储窖等硬件设施。

助学是中国贸促会持续了很多年的帮扶举措。孟育建说,今年将推动设立50万元教育发展基金,6月份林甸县教育局制定《国家贸促会教育扶贫基金发放工作实施方案》,预计使用资金20万元,按每个学生1000元标准资助。村里,去年竣工的希望小学建设项目正在进行收尾工作。

此外,中国贸促会在林甸县开展了多项培训。技术人员培训150人次,基层干部培训350人次,贫困人口培训100人次。孟育建说,培训以林甸县四季青镇和宏伟乡作为实施主体。以培训贫困户和村民庭院种植蔬菜技术为主,在各乡镇开展养殖技术培训、木耳蘑菇种植技术现场培训,疫情期间这里还开展了网上培训。

开展消费扶贫行动

在帮扶清单里,记者看到了中国贸促会在基础设施、住房保障项目等方面的投入。孟育建说,在贫困户实现住房安居之后,消费扶贫是今年帮扶工作的重点,预计今年采购目标是80万元。目前中国贸促会已经在林甸县采购56万余元,今年五一期间,贸促会工会及直属单位8家共在林甸县采购近37万元,今年以来共采购93万余元,超出了预期目标。今年还在县里的智慧小园下了8万元订单,利用中国贸促会的平台优势,帮助林甸县销售农产品303万元。

据了解,中国贸促会帮助林甸县返乡创业青年注册了大庆市“智慧小园”农产品销售有限公司,目前已收到8多万元的订单。此外,他们还协调林甸县农产品商会会员带贫企业13家公司入驻县里的832电商平台。林甸县在832平台上架商品种类位居全国贫困县第二。

每一件村里小事都是帮扶中的大事,中国贸促会的帮扶一直在继续。接下来,中国贸促会在林甸县继续开展多项帮扶工作。孟育建说,我们要积极协调完成新民小学食堂捐赠建设,设立消费扶贫电商联系点,设立多媒体设计工作室,发展“一村一品”特色种植业,发展“一果一菜”特色庭院经济,协调爱心公益团体捐资助学。

“独臂牛哥”结婚啦!



□文/摄 钱玺勇 本报记者 董新英

今年2月27日,本报曾刊发《“独臂牛哥”自强不息走上脱贫路》报道,那是记者在延寿县六团镇召开的表彰大会上初次见到“独臂牛哥”屈贵发,他作为自强不息脱贫攻坚典型上台发言。

在延寿县富源村,村民都习惯把屈贵发唤做“二宝子”。二宝子能干,二宝子也很不容易。驻村干部陈伟一直关注着这个肯吃苦的贫困户。他常说,二宝子养12头牛,还包了160多亩地,脱贫了,再成家才行。

9月6日,往日里宁静的延寿县六团镇富源村变得格外热闹起来。“二宝子娶媳妇啦!”这个消息很快传遍整个乡村。二宝子屈贵发的婚事成了全村的大喜事。

为了响应移风易俗号召,屈贵发一切从简,不办接亲仪式,不大操大办,只通知了少数知亲友。可一大早,还是有不少乡亲上门来送上祝福,沾沾喜气。

“我代表驻村扶贫工作队,祝你们今生永相伴,生活比蜜甜……”驻村扶贫工作人员陈伟为新人证婚。屈贵发终于有了一个完整的家。“长得好,性格好,是个好日子的人。”屈贵发这样夸赞新媳妇。“待人真诚,勤劳能干,对生活有信心。”新娘子这样评价屈贵发。

“今后多了个知心的伴儿,养牛种地也有了个搭把手的人。我俩准备在后院再建个牛棚,年底能添好几头牛犊子呢。”“独臂牛哥”屈贵发和新娘子计划着未来的日子。